Дортмунд, 5-й тур, 2013

 М.Адамс – Д.Андрейкин
 1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 Nf6 4.0-0 Nxe4 5.d4 Nd6 6.Bxc6 dxc6 7.dxe5 Nf5 8.Qxd8+ Kxd8 9.h3 Ke8 10.Nc3 h5 11.Bf4 Be7 12.Rad1 Nh4 13.Nxh4 Bxh4 14.Ne2 Bd7 15.Rfe1 Rd8 16.Nd4 Bc8 17.c3 Rd5 18.e6 Bf6 19.exf7+! Новинка, очень логичная. До сих пор соперники повторяли партию, в которой встретилось 19.Bxc7 Bxe6 20.Nxe6 fxe6 21.Bf4 Ke7 22.Rc1 Rhd8 Леко – Яковенко, Нанкин 2009 19...Kxf7 20.Bxc7 g5 21.Nf3 Rxd1 22.Rxd1 Re8 23.Nd2 b5 24.f3 Bf5 Позиция динамического равновесия, шансов реализовать лишнюю пешку у белых не так много, тем не менее, Адамс находит способ "замучить" соперника. 25.Kf2 Re7 26.Bd8 Rd7 27.Bxf6 Bc2 28.Rg1 Rxd2+ 29.Ke3 Rd5 30.Bh8 Kg8 31.c4 bxc4?! Первопричина дальнейших затруднений. Черные проходят мимо четкого уравнения – 31...Rd3+! 32.Ke2 Rd6! (ключевой ход) 33.c5 (33.Be5 Re6 34.Kd2 Rxe5 35.Kxc2 Re2+ 36.Kc3 bxc4=); (33.Bc3 Bd3+ 34.Kf2 Bxc4=) 33...Re6+ 34.Kd2 Kxh8 35.Kxc2 Re2+ 36.Kc3 Kg7 37.a3 a5= 32.Bc3 Kf7 33.Rc1 Bd3 34.h4 gxh4 35.Rh1 Rg5 36.Kf2 Rd5 37.Rxh4 Ke6 38.Rh2 a5 39.Kg3 a4 40.a3 Rg5+ 41.Kh4 Rd5 42.Rh1 Белые могут долго играть на победу, на доске у них фактически лишняя пешка 42...Kf7 43.Re1 Bg6 44.Re3 Bd3 45.Be5 Kg6 46.Re1 Bc2 47.Bc3 Kf7 48.Re2 Bd3 49.Re3 Bg6 50.g4 c5 51.Re1 hxg4 52.fxg4 Bc2 53.Rf1+ Ke7 54.Rf4 Bd3 55.Bg7 Ke6 56.Rf6+ Ke7 57.Rb6 Kf7 58.Bc3 Bc2? Решающая ошибка. Необходимо было срочно отвоевывать шестой ряд – 58...Ke7 59.g5 Rd6! 60.Rb5 Rc6 61.Ra5 Bc2 62.Bf6+ Ke6, поддерживая интригу в партии. 59.g5! Оказывается, пешку "g" уже не остановить. У черных проиграно. 59...Rd1 60.g6+ Ke7 60...Bxg6 61.Rf6+ 61.g7 Rg1 62.Rb7+ Ke6 63.Rb8 Bh7 64.Kh3 1–0

Ван Хао – Д.Фридман

	1.e4 e5 2.Nf3 Nf6 3.Nxe5 d6 4.Nf3 Nxe4 5.Nc3 Nxc3 6.dxc3 Be7 7.Be3 Nc6 8.Qd2 0-0 9.0-0-0 Ne5 10.Kb1 b6!? (редкий ход) 11.h4 Bb7 12.Nd4 12.Ng5!? 12...Qd7 13.f4 Ng4 14.Bb5 Qc8 Ван Хао считал неясным продолжение 14...c6 15.Bd3 f5 16.h5 c5 15.Bd3 Nxe3 После 15...c5!? 16.Nf5 Re8, по мнению компьютера, у черных поприятнее 16.Qxe3 Bf6 17.Nf5 Re8 18.Qf2 Qe6 18...Qd7! 19.Rhg1 Be4= Ван Хао 19.Rhe1 Qd7 20.g4 Rxe1 21.Rxe1 Re8 22.Rxe8+ Qxe8 23.g5 Bd8 24.b4 Хоть белые и оказывают легкое давление, позиция черных без слабостей и должна быть легко защитима. 24...Bc8! 25.Ne3 c6 26.f5 f6 27.Qf4 b5 27...d5 28.Ng4 Qf7= 28.Ng4 Qe7 29.gxf6 gxf6 30.Kb2 d5 31.Qg3 Kf8 31...Kh8 32.Nh6 Qf8 33.Qb8 Be7 34.a3 a5 35.Qc7 d4 32.Nh6 Ke8 Несмотря на невозможность подключить к атаке слона, белый ферзь и конь наводят свои порядки в тылу черной армии. 33.Qg8+ Kd7 34.a3 Bb6 35.Qh8 Bd8 36.h5 Kc7 37.Qg8 Kb7? Правильно 37...Kb8 (уводя короля с седьмого ряда!) 38.Nf7 Bb6 39.Qxh7 d4 с сильной контригрой 38.Nf7! Bc7 39.Qxh7 a5 40.bxa5! Kb8 Фактически вынужденно. 40...Bxa5 41.Nd6+ 41.Qg8 Bxa5 Последним шансом было 41...d4, хотя и тут черные проигрывали – 42.cxd4 Qe3 43.h6 Qxd4+ 44.Ka2 Qd5+ 45.Kb1 Be5 46.Qg1! Qxf7 47.Qb6+ Ka8 48.Be4 42.h6 Qe1 43.Nd6 Bxc3+ 44.Kb3 Kc7 45.Qxc8+ Kxd6 46.Qe6+ Qxe6 47.fxe6 Be5 48.Bf5 1–0


А.Найдич – В.Крамник

	1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 Nf6 4.0-0 Nxe4 5.Re1 Nd6 6.Nxe5 Be7 7.Bf1 Nxe5 8.Rxe5 0-0 9.Nc3 Ne8 10.Nd5 Bd6 11.Re1 c6 12.Ne3 Bc7 13.Nf5 d5 14.Ne7+ Kh8 15.Nxc8 Rxc8 16.d3 Nf6 Теория. У белых преимущество двух слонов, но у черных нет реальных слабостей в позиции. 17.c3 За минимальный перевес можно бороться после 17.Qf3! 17...Qd7! 18.g3 Rce8 19.Bd2 Qf5! Пользуясь тем, что белые не вышли ферзем на поле f3. 20.Kg2 Ng4 21.f3 Ne5 22.Bf4 g5 23.Bxe5+ Rxe5 24.Rxe5 Qxe5 25.d4 Qe3 26.Qc2 f5 27.Bd3 g4 28.Rf1 f4 29.Qe2 Уравнивая позицию. Опасно допускать создание проходной пешки: 29.fxg4 f3+ 30.Kh1 Rf6! 31.Rf2 (31.Bxh7? Bxg3); (31.Bf5 Bxg3 32.g5 Qxg5 33.Rxf3 Bf4=) 31...Bb6 32.Qd2 Re6= 29...Re8 30.Rf2 fxg3 31.hxg3 Kg7 32.Qxe3 Rxe3 33.Bf5 h5 34.Bc8 b6 35.Bb7 Re6 36.Bc8 Re3 37.Bb7 Re6 38.Bc8 Re3 39.Bb7 1/2


П.Леко – Ф.Каруана

	1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 a6 4.Ba4 Nf6 5.0-0 Be7 6.d3 b5 7.Bb3 d6 8.a3 0-0 9.Nc3 Be6 10.Nd5 Nd4 Вариант Петра Свидлера, уже дважды отстаивавшего его в этом году. Результат пол-очка из двух не отражает характера борьбы в тех партиях. 11.Nxd4 exd4 12.Nxf6+ Bxf6 13.Bxe6 fxe6 14.Qg4 Новинка. И Ананд, и игравший с Петром после чемпиона мира Домингес предпочитали 14.a4!? 14...Qc8 Небольшой плюс у белых в случае 14...e5 15.Qe6+ Kh8 16.a4 15.f4! e5 16.f5 c5 17.Bg5 Kh8 17...c4!? 18.Rf3 c4 19.Rh3 Bxg5 20.Qxg5 Rf6 21.g4 Прямолинейная игра белых ведет к ничьей. 21...cxd3 22.cxd3 Qc2 23.Rc1 Qe2 24.Rc7 Qe1+ 25.Kg2 Qe2+ 26.Kg1 Qe1+ 27.Kg2 Qe2+ 28.Kg1 Вечного шаха избежать нельзя. 1/2


И.Хенкин – Г.Майер

	1.d4 Nf6 2.Nf3 d5 3.c4 e6 4.Nc3 Be7 5.Bg5 h6 6.Bxf6 Bxf6 7.e3 0-0 8.Rc1 c6 9.Bd3 Nd7 10.cxd5 exd5 11.b4 a6 Точная реакция! 12.a4 Nb6 Если черные хотели получить искомую позицию, то сильнее было начать с 12...a5 13.b5 Nb6, переходя к случившемуся в партии 13.b5 А вот тут возможно 13.a5!? Nc4 14.Bxc4 dxc4 15.Na4 13...a5 14.bxc6 bxc6 15.0-0 Bd7 16.Ne2! Qe7 17.Rc5 17.Nf4 Rfb8 18.Nh5 Bg4 19.Nxf6+ Qxf6 с равенством 17...Rfb8 18.Qe1 Позиция упрощается. На 18.Nf4 белые опасались 18...Qe8, но это можно было пережить – 19.Rc1! Be7 20.Ne5, сохраняя минимальное давление 18...Nxa4 19.Rxa5 Nb2 20.Rxa8 Rxa8 21.Qb1 Nxd3 22.Qxd3 Bg4 22...c5 23.dxc5 Qxc5= 23.Qc2 Rc8 24.Rc1 Qe4 25.Ng3 Qxc2 26.Rxc2 g6 27.h3 Bxf3 28.gxf3 Be7 29.Ne2 Bd6 30.e4 Rc7 31.Kg2 f6 32.Nc3 Kf7 33.Rb2 dxe4 34.fxe4 h5 35.Rb6 Ke7 36.Ne2 g5 37.Ng3 Bxg3 38.Kxg3 Rd7 39.Rb4 Ra7 40.f3 Ra3 41.Rb7+ Kd6 42.Rf7 Ke6 43.Rc7 Kd6 44.Rf7 Ke6 45.Rc7 1/2


Дортмунд, 2-й тур, 2013

М.Адамс – Д.Андрейкин
1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 Nf6 4.0-0 Nxe4 5.d4 Nd6 6.Bxc6 dxc6 7.dxe5 Nf5 8.Qxd8+ Kxd8 9.h3 Ke8 10.Nc3 h5 11.Bf4 Be7 12.Rad1 Nh4 13.Nxh4 Bxh4 14.Ne2 Bd7 15.Rfe1 Rd8 16.Nd4 Bc8 17.c3 Rd5 18.e6 Bf6 19.exf7+! Новинка, очень логичная. До сих пор соперники повторяли партию, в которой встретилось 19.Bxc7 Bxe6 20.Nxe6 fxe6 21.Bf4 Ke7 22.Rc1 Rhd8 Леко – Яковенко, Нанкин 2009 19...Kxf7 20.Bxc7 g5 21.Nf3 Rxd1 22.Rxd1 Re8 23.Nd2 b5 24.f3 Bf5 Позиция динамического равновесия, шансов реализовать лишнюю пешку у белых не так много, тем не менее, Адамс находит способ "замучить" соперника. 25.Kf2 Re7 26.Bd8 Rd7 27.Bxf6 Bc2 28.Rg1 Rxd2+ 29.Ke3 Rd5 30.Bh8 Kg8 31.c4 bxc4?! Первопричина дальнейших затруднений. Черные проходят мимо четкого уравнения – 31...Rd3+! 32.Ke2 Rd6! (ключевой ход) 33.c5 (33.Be5 Re6 34.Kd2 Rxe5 35.Kxc2 Re2+ 36.Kc3 bxc4=); (33.Bc3 Bd3+ 34.Kf2 Bxc4=) 33...Re6+ 34.Kd2 Kxh8 35.Kxc2 Re2+ 36.Kc3 Kg7 37.a3 a5= 32.Bc3 Kf7 33.Rc1 Bd3 34.h4 gxh4 35.Rh1 Rg5 36.Kf2 Rd5 37.Rxh4 Ke6 38.Rh2 a5 39.Kg3 a4 40.a3 Rg5+ 41.Kh4 Rd5 42.Rh1 Белые могут долго играть на победу, на доске у них фактически лишняя пешка 42...Kf7 43.Re1 Bg6 44.Re3 Bd3 45.Be5 Kg6 46.Re1 Bc2 47.Bc3 Kf7 48.Re2 Bd3 49.Re3 Bg6 50.g4 c5 51.Re1 hxg4 52.fxg4 Bc2 53.Rf1+ Ke7 54.Rf4 Bd3 55.Bg7 Ke6 56.Rf6+ Ke7 57.Rb6 Kf7 58.Bc3 Bc2? Решающая ошибка. Необходимо было срочно отвоевывать шестой ряд – 58...Ke7 59.g5 Rd6! 60.Rb5 Rc6 61.Ra5 Bc2 62.Bf6+ Ke6, поддерживая интригу в партии. 59.g5! Оказывается, пешку "g" уже не остановить. У черных проиграно. 59...Rd1 60.g6+ Ke7 60...Bxg6 61.Rf6+ 61.g7 Rg1 62.Rb7+ Ke6 63.Rb8 Bh7 64.Kh3 1–0

Ван Хао – Д.Фридман

	1.e4 e5 2.Nf3 Nf6 3.Nxe5 d6 4.Nf3 Nxe4 5.Nc3 Nxc3 6.dxc3 Be7 7.Be3 Nc6 8.Qd2 0-0 9.0-0-0 Ne5 10.Kb1 b6!? (редкий ход) 11.h4 Bb7 12.Nd4 12.Ng5!? 12...Qd7 13.f4 Ng4 14.Bb5 Qc8 Ван Хао считал неясным продолжение 14...c6 15.Bd3 f5 16.h5 c5 15.Bd3 Nxe3 После 15...c5!? 16.Nf5 Re8, по мнению компьютера, у черных поприятнее 16.Qxe3 Bf6 17.Nf5 Re8 18.Qf2 Qe6 18...Qd7! 19.Rhg1 Be4= Ван Хао 19.Rhe1 Qd7 20.g4 Rxe1 21.Rxe1 Re8 22.Rxe8+ Qxe8 23.g5 Bd8 24.b4 Хоть белые и оказывают легкое давление, позиция черных без слабостей и должна быть легко защитима. 24...Bc8! 25.Ne3 c6 26.f5 f6 27.Qf4 b5 27...d5 28.Ng4 Qf7= 28.Ng4 Qe7 29.gxf6 gxf6 30.Kb2 d5 31.Qg3 Kf8 31...Kh8 32.Nh6 Qf8 33.Qb8 Be7 34.a3 a5 35.Qc7 d4 32.Nh6 Ke8 Несмотря на невозможность подключить к атаке слона, белый ферзь и конь наводят свои порядки в тылу черной армии. 33.Qg8+ Kd7 34.a3 Bb6 35.Qh8 Bd8 36.h5 Kc7 37.Qg8 Kb7? Правильно 37...Kb8 (уводя короля с седьмого ряда!) 38.Nf7 Bb6 39.Qxh7 d4 с сильной контригрой 38.Nf7! Bc7 39.Qxh7 a5 40.bxa5! Kb8 Фактически вынужденно. 40...Bxa5 41.Nd6+ 41.Qg8 Bxa5 Последним шансом было 41...d4, хотя и тут черные проигрывали – 42.cxd4 Qe3 43.h6 Qxd4+ 44.Ka2 Qd5+ 45.Kb1 Be5 46.Qg1! Qxf7 47.Qb6+ Ka8 48.Be4 42.h6 Qe1 43.Nd6 Bxc3+ 44.Kb3 Kc7 45.Qxc8+ Kxd6 46.Qe6+ Qxe6 47.fxe6 Be5 48.Bf5 1–0


А.Найдич – В.Крамник

	.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 Nf6 4.0-0 Nxe4 5.Re1 Nd6 6.Nxe5 Be7 7.Bf1 Nxe5 8.Rxe5 0-0 9.Nc3 Ne8 10.Nd5 Bd6 11.Re1 c6 12.Ne3 Bc7 13.Nf5 d5 14.Ne7+ Kh8 15.Nxc8 Rxc8 16.d3 Nf6 Теория. У белых преимущество двух слонов, но у черных нет реальных слабостей в позиции. 17.c3 За минимальный перевес можно бороться после 17.Qf3! 17...Qd7! 18.g3 Rce8 19.Bd2 Qf5! Пользуясь тем, что белые не вышли ферзем на поле f3. 20.Kg2 Ng4 21.f3 Ne5 22.Bf4 g5 23.Bxe5+ Rxe5 24.Rxe5 Qxe5 25.d4 Qe3 26.Qc2 f5 27.Bd3 g4 28.Rf1 f4 29.Qe2 Уравнивая позицию. Опасно допускать создание проходной пешки: 29.fxg4 f3+ 30.Kh1 Rf6! 31.Rf2 (31.Bxh7? Bxg3); (31.Bf5 Bxg3 32.g5 Qxg5 33.Rxf3 Bf4=) 31...Bb6 32.Qd2 Re6= 29...Re8 30.Rf2 fxg3 31.hxg3 Kg7 32.Qxe3 Rxe3 33.Bf5 h5 34.Bc8 b6 35.Bb7 Re6 36.Bc8 Re3 37.Bb7 Re6 38.Bc8 Re3 39.Bb7 1/2


П.Леко – Ф.Каруана

	1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 a6 4.Ba4 Nf6 5.0-0 Be7 6.d3 b5 7.Bb3 d6 8.a3 0-0 9.Nc3 Be6 10.Nd5 Nd4 Вариант Петра Свидлера, уже дважды отстаивавшего его в этом году. Результат пол-очка из двух не отражает характера борьбы в тех партиях. 11.Nxd4 exd4 12.Nxf6+ Bxf6 13.Bxe6 fxe6 14.Qg4 Новинка. И Ананд, и игравший с Петром после чемпиона мира Домингес предпочитали 14.a4!? 14...Qc8 Небольшой плюс у белых в случае 14...e5 15.Qe6+ Kh8 16.a4 15.f4! e5 16.f5 c5 17.Bg5 Kh8 17...c4!? 18.Rf3 c4 19.Rh3 Bxg5 20.Qxg5 Rf6 21.g4 Прямолинейная игра белых ведет к ничьей. 21...cxd3 22.cxd3 Qc2 23.Rc1 Qe2 24.Rc7 Qe1+ 25.Kg2 Qe2+ 26.Kg1 Qe1+ 27.Kg2 Qe2+ 28.Kg1 Вечного шаха избежать нельзя. 1/2


И.Хенкин – Г.Майер

	1.d4 Nf6 2.Nf3 d5 3.c4 e6 4.Nc3 Be7 5.Bg5 h6 6.Bxf6 Bxf6 7.e3 0-0 8.Rc1 c6 9.Bd3 Nd7 10.cxd5 exd5 11.b4 a6 Точная реакция! 12.a4 Nb6 Если черные хотели получить искомую позицию, то сильнее было начать с 12...a5 13.b5 Nb6, переходя к случившемуся в партии 13.b5 А вот тут возможно 13.a5!? Nc4 14.Bxc4 dxc4 15.Na4 13...a5 14.bxc6 bxc6 15.0-0 Bd7 16.Ne2! Qe7 17.Rc5 17.Nf4 Rfb8 18.Nh5 Bg4 19.Nxf6+ Qxf6 с равенством 17...Rfb8 18.Qe1 Позиция упрощается. На 18.Nf4 белые опасались 18...Qe8, но это можно было пережить – 19.Rc1! Be7 20.Ne5, сохраняя минимальное давление 18...Nxa4 19.Rxa5 Nb2 20.Rxa8 Rxa8 21.Qb1 Nxd3 22.Qxd3 Bg4 22...c5 23.dxc5 Qxc5= 23.Qc2 Rc8 24.Rc1 Qe4 25.Ng3 Qxc2 26.Rxc2 g6 27.h3 Bxf3 28.gxf3 Be7 29.Ne2 Bd6 30.e4 Rc7 31.Kg2 f6 32.Nc3 Kf7 33.Rb2 dxe4 34.fxe4 h5 35.Rb6 Ke7 36.Ne2 g5 37.Ng3 Bxg3 38.Kxg3 Rd7 39.Rb4 Ra7 40.f3 Ra3 41.Rb7+ Kd6 42.Rf7 Ke6 43.Rc7 Kd6 44.Rf7 Ke6 45.Rc7 1/2


